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A néma gyermek.
Az italmérési jog megváltásánál Tisza 

Kálmán eltért a törvényalkotás eddigi szo­
kásától. Eddig az volt szokásban, hogy 
rejtve tartogatták a gondolatot, mint va­
lami dugárut. A kodifikáczió minden tekin­
tetben magán viselte a csempészet jellegét. 
A törvényt nem a közszükség hozta létre, 
hanem a befolyásra jutott elmélet. A tör­
vényhozási intézkedést nem a nemzeti egyé­
niség történelmi fejlődése szűrte és ros­
tálta meg az események és tapasztalatok 
rostélyzatán, hanem magolta egy könyvmoly, 
— kompilláita egy-egy tudóshirbe került 
bizottsági előadó és ültetgetto jól rosszul 
valamelyik szakminiszter. Mindez persze a 
színfalak mögött történt. Mikor a csoda- 
szülött készen volt, bevitte a miniszter a 
hóna alatt, a házba, elmondta a czimót s 
kérte, hogy átadassák a szakbizottságnak.

Csak ekkor jutott nyilvánosságra a 
törvényjavaslat, melyet a szakbizottság ne­
hány nap alatt leőrölt, a ház elfogadott, a 
király szentesített s a vármegye kihirde­
tett. Minden gyorsan ment. Mindezt nem a 
viszonyok termelték, nem a uépólet csíráz­
tatta, nem a közórzület melege érlelte. így 
jöttea létre nálunk csinálmáuyok, alkotá­
sok helyett, konglomerátumok intézmények 
helyett. Organikus szervezet helyett erő­
művi szerkezet. Ezeket a törvényeket nem 
az élet hozta létre, hanem az ötlet, s en­
nélfogva azok nem is az életnek vannak 
hasznára, hanem az államgépezetnek vau­
nak terhére. Előbujtak a sötétségből, elő­
készültek titokban s most kötetszámra rej­
tőzködnek a könyvtárakban a nélkül, hogy 
a népélettel és közfelfogással valaha leszá­
moltak volna.

Az italmérési jog megváltása nem e 
fajtából való. A megváltásra immár rég vá­
rakozik az élet. A jogviszony bizonytalan­
sága, a kiváltság szabályozatlan volta s az 
élénk vágy a kárpótlási tőke után imár rég 
szükséggé tették a regále megváltását. A 
szokásos titokszerüs égtől is eltért a kor­
mány, midőn nyilvánosságra hozta a javas­
latot s enquetet hivott össze tanácskozásra. 
Nem lennénk tehát méltányosak, ha e te­
kintetben meglepetést emlegetnénk. A tör­
vényjavaslat az ország színe előtt áll, s ott 
fog lenni még egy par hónapig. Mindenki 
elolvashatja, tanulmányozhatja s levonhatja 
belőle úgy magára, mint polgártársaira a 
következményeket. Mindenki megértheti a 
maga kárát. Mert mindenkinek nagy lesz a 
kára, a tulajdonosnak, a bérlőnek, a kocs­
isírosnak és a fogyasztónak egyaránt.

A tulajdonos tőkéjének közel fejré­
szét veszíti el; a bérlő elveszíti a bérlet­
ből húzott jövedelmet; a kocsmáros elve­
szíti életmódját; a fogyasztó legalább há­
romszoros árban fogja fizetni a szeszes 
italt. Legnagyobb veszteség a magyar föld 
birtokosokat éri, mert ezek nemcsak jogot 
és ezzel járó jövedelmet veszítenek, hanem 
még számolniok kell azzal a megdrágított 
szeszszel is, melyet cselédségük és napszá­
mosaik ezentúl fogyasztani fognak.

Ezen & helyzeten fejvakargatással és 
csöndes morgolódással segíteni nem lehet. 
Néma gyermeknek anyja sem érti a szavát. 
Ne legyen a magyar birtokosság néma gyer­
mek. Érintkezzék, levelezzen, nyissa ki a 
Máját, fogja meg a tollat, tartson összejö­
veteleket, vitassa meg a kérdést, használja 
föl a hírlapokat s főleg használja ki sietve 
**t a nagy jogot, a mi az önkormányzat 
részére a vármegyéből még fennmaradt A 
közönyösök mozduljanak meg, mert még 
gyermekeiket is égeti a kérdés. A pártem­
berek gondolják meg, hogy most az enyém- 
tiédről vau szó. Ebből az ügyből vétek 
volna pártkérdést csinálni. A kormány nem 
Bárkozott el a nyilvánosság elől; úgy lát- 
Mik nem tartotta helyén levőnek a tulaj­
donjog e fontos kérdését «rólunk nélkü­
lünk» dönteni el. Horváth Gyula jó kor­

mánypárti ember s mégis megmoadta az 
igazat. Mondja meg más is, hogy fejlőd­
hessék erős közórzület.

A dolgon lehet még változtatni és ja­
vítani. Tisza úgy beszélt a szaktanácsko- 
zásban, mint a ki hajlandó az alkura. Ha 
az érdekeltek megszólalnak a lapokban, in­
dítványoznak a vármegyéken s onnan ké­
relmeznek az országgyűléshez, még minden 
jóra fordulhat. Ne várjanak mindent a zsur- 
ualistától; hiszen mi szívesen izzadunk, de 
nem a mi házunk ég.

Mindenekelőtt formulázandó a sérelem. 
Ha e formula nem egyöntetű, nem lesz 
kellő ereje és hatása. A veszteség sok rész­
letben nyilvánul, de minden áldozat nélkül 
ezt a deficzites helyzetet meglábbolni nem 
lehet. Nézetem szerint megelégedhetnék a 
birtokosság azzal, hogy a kocsmaópületek 
és a kezelés iejéban csak öt százalék ül­
tessék le és hogy a kárpótlási kulcs meg­
állapításánál az adóbevallás mellett egyéb 
bizonyítékok is respektáltassanak.

Ennyit és nem többet kellene köve­
telni. Hanem ezt aztán vállvetve kellene 
követelni. Szorgalmazni kell a vármegyék 
rendkívüli közgyűlését. Gyűlés előtt elő kell 
készíteni a talajt. Nyíljanak meg a curiák 
kapui, terítsék föl az ebédlők tölgyfa asz­
talait, járjon a pohár, járjon a szó ; győz­
zék meg egymást, s győzzék meg a kor­
mányt. Minden vidék követelje meg képvi­
selőjétől, hogy e két pontnál szavazzon a 
kormány ellen. Fogjon kezet a mágnás a 
nemessel; a kath. status bizonyára csatla­
kozni fog s a gazdasági egyesületek szintén.

Erőteljes mozgalom mcghátráltatja a 
kormányt, Mikor Tisza a vármegyei tör­
vénynyel a főispánok kegyére akarta bízni 
a bírói függetle.iséget, a jogászok lármát 
ütöttek, gyüióseztek, írtak, beszéltek, kér­
vényeztek s álláspontjuk mellé olyan köz­
véleményt teremtettek, a melylyel a ina- 
kacskodó Tisza sem mert szembeszállani. A 
mit a jogászok keresztül vihettek, azt meg­
lehetik a földbirtokosok is.

A földbirtokos osztály mostoha gyer­
mek lett, mivel néma gyermek volt. Kama­
rája van a kereskedőnek, iparosnak, ügy­
védnek, közjegyzőnek; külön bírósága vau 
a börzének. A földműves különleges érde­
keit ilyen természetű hatóságok nem vé­
delmezik.

A bejegyzett ezégnek személyi hitele 
van; a földműveseknek nincs. Más életpá­
lyán a jövedelem arányában kérik az adót; 
a földművestől az állandó kataszteri becs­
lés alapján, akár van jövedelem, akár nincs. 
Sőt meg az úrbéri váltságot is a földmű­
vesek fizetik, pedig a szabadság hasznát 
minden életpálya élvezi.

Rohamos építkezés, tékozlás, közösügy 
és militárlzmus az országot tenger adósságba 
és egy óriás deficzit áradatába sodorták. 
Miért akart a k.rmány csak a földbirtokos 
osztály váiiain ebből a posványos áradás­
ból kiszabadulni ? Miért nem adóztatja meg 
kellőképen a börzét, a kötéseket és a já­
tékot egyaránt ? Miért nem adóztatja meg 
fizetéseik arányában a hadsereg tisztikarát ? 
Miért nem állít az osztrák határszélre vám­
sorompót, hogy megadóztathassa Ausztria 
iparát? — Hazafiság dolgában mindig a 
földbirtokos osztály ment elől. Ne járjon a 
kormány otromba kocsisok nyomán, kik, 
mindig a jobb lovat ütik.

A földművelők pedig ne legyenek néma 
gyermekek.

Bariba Miklós.

= Belföldi hírek. Kossuth Lajos név­
napja országszerte megünnepeltetett; a fóv. 
egyetemi ifjúság szokásos baukettén jelen 
volt Javorszky, a „Kurjes Lvowski“ ez. len­
gyel lap szerkesztője is. Gyulán tegnap, va­
sárnap lepleztek le a szabadságharezban részt 
vett Pfiífner Paulinának emlékkövét; E. Ko­
vács Gyula költeményt szavalt, az ünnepi be­
szedet dr. Kovács István és Chriszto Miklós 
szerkesztő tartották. A belvárosi volt 
T r e f o r t-p á r t intéző bizottsága egyhan

gulag abban állapodott meg, hogy Orczy Béla 
b. miniszter kéressék fel — a jelöltség el­
fogadására. — A hon v. miniszter 40 
éves katonai jubileumra alkalmával rendezett 
banketten Fehérváry miniszter mondott 
toásztott király ő felségéért es családjáért és 
a m. kir. honvédség minél fényesebb felvirág­
zásra, továbbá Józef fóherczegre. Azután 
József fhg. emelt poharat Tisza és miniszter 
társaira stb. — A budapesti tudó 
mány-egyetemen a beiratások szept. 
1—12-ig tartatnak. — Megtorlóit 
zászlósértés. A hivataloslap közli: A 
vallás- és közoktatási miniszter Byrogován 
Aurél belényesi gör. kath. főgimnáziumi hato­
dik oszt. tanulót, ki Nagy Lozán, Szolnok- 
Dobokavármegyében 1866-ban szülelett és gör. 
kath. vallásu, a magyar nemzeti zászlónak, 
mint a magyar állameszme jelvényének uyil- 
ványos megsértése miatt, az ország összes kö­
zép iskoláiból kizárta.

= Ki lesz Trefort utóda ? A kombiná- 
cziók egesz áradata megeredt ama kérdés 
felett, hogy ki lép a Trefort örökébe ? Újabban 
a következő neveket hozták kombináczióba a 
kultuszminiszteri tárczára: Szögyény kül­
ügyi osztálfónökőt, Gróf Károlyi Tibort, 
Z i c h y Á. és gr. Csáky Albin (!) grófot. Az akad. 
elnökségre A u d r á s s y Gy. grófon kívül K á 1- 
1 a y Béni közös pénzügyminisztert, S z é c h e n 
Antal grófot és Kémény Gábor bárót. — A 
függ. és 48-as párt Hermann Ottót, mér­
sékelt ellenzék Trefort kerületében Bittó 
István akarja felléptetni, de beszélnek Stei­
ger Gyula jelöltségéről is.

= Az idei zárhadgyakorlatok, melyeken
a király is részt fog venni, a mint Bécsből 
írják, már véglegesen meg vannak állapítva.

Szeptember 2-án a király Piszékbe ér, 
hogy jelen legyen a 8. hadtestnek 3-án és 
4 én Piszék mellett tartandó zárgyakorlatain. 
A gyakorlatokat philippsbergi Philippovich 
József br. táborszernagy fogja vezényelni, ki­
nek vezérkari főnökeként Czibulka Hubert 
lovag ezredes fog működni. — Szeptember hó 
4-én ó Felsége — rövid tartózkodással Böcs­
ben — az Erlauf melletti Wieselburgba (Alsó- 
Auaztriában, Pőchlarntól délre) utazik, hol 
szept. 6-án és 7-én marad a 2. hadtest zár­
gyakorlatainál. E gyakorlatokat König Gusz­
táv báró altábornagy hadtestparancsnok ve­
zeti vezérkari főnökével, bruckheimi Drath- 
schmidt Károly ezredessel. Az eredeti intéz­
kedések szerint a király innen a Pragerhof 
mellett fekvő Windisch-Feistritzbe utazott 
volna, résztveeudó a 3. hadtest szept. 10 ős 
11-iki zárgyakorlataiu. Az ismeretes gráczi 
események Következménye, hogy e tervtől el­
térés történt: Albrecht fúherezeg azonban 
jelen lesz eme Schönfeld Antal báró tábor­
szernagy hadtestparancsnok által vezérkari 
főnökével, Lukics Pállal vezetett hadgyakor­
latokon. Szept. 12-én délelőtt érkezik ó fel­
sége Belovárra. Ugyanaz napon lesz a külön­
böző, már nagy szambán jelentkezett küldött­
ségek fogadtatása. Szeptember 13. és 14-én 
a király a 13. hadtest zárgyakorlatán vesz 
részt Belő vár és Daruvár között, melynek 
vezénylete Hamberg Hermann báró lovassági 
tábornok hadtestparancsnokra van bízva, ki­
nek vezérkari iónokéként Wöss Károly alez­
redes szerepel. Belovárrol ö felsége több napi 
tartózkodásra Budapestre, illetve Gödöllőre 
utazik, hogy részt vegyen néhány honvédhu­
szárezrednek szeptemb. 15-én és 17-őu Buda­
pest közelében tartandó gyakorlatain.

Magyar Wilsonok.
Debreczen, aug. ti.

Más czimet nem adhatunk a legújabb 
botránynak. Ormós Zsigmond, Temes-várme- 
gye főispánjának alant híven kőzlött levele 
közkézen forog Budapesten. Gonoszabb a so­
mogyi levélnél. A magyar parlamenti többség 
e szerint olyan halakból állana, a melyet a legun­
dokabb mocsárból halásztak ki. Ha a levél 
hamisítvány lenne, akkor a tisztakazü 
Tisza Kálmán okvetlen megtorolja a bűnöst. 
Várjuk a következményeket.

A levői igy hangzik :
Báró Orczy Béla ö Excellentidjának, 

mint m. kir. belügyminiszternek.

Mélyen tisztelt Barátom !
A fehértemplomi választó kerület viszo­

nyai iránt tegnapi napon vett táviratod s erre 
nyomban adott két válaszaim után azon hiede­
lemben vagyok, hogy most már a kerületnek 
meglehetősen bonyolódott viszonyai tisztáztatni 
ni fognak; csak hogy ezzel most már, az egy

rövid hét múlva bekövetkező választás miatt, 
kősedelmeskedni nem igen lehet, s azért az ál­
talam előterjesztendók nyomán gyors elhatáro­
zásért esedezem.

Táviratomban jelzett azon esemény, hogy 
Mihajlovits visszalépni szándékozik, be nem 
valósult, s a helyzetet ismerve, merem állítani, 
hogy be nem fog következni, sőt ellenkezőleg, 
hogy fenn a központon, valamint tisztelt sze­
mélyedet, úgy Podmaniczkyt és a párt végre­
hajtó bizottságát pártfogás ős segélyezés végett 
folyvást ostromolni fogja; de mind hiába, a 
kerület jelenlegi helyzetében ötét keresztül 
vinni nem lehet ; ő tehát véglegesen elejtendő 
és segélyben nem részesítendő. Az ő pártjának, 
mely mindig a gyöngébb volt, főtényezői Polli­
hoz szegődtek.

Addig, mig két szabadelvű párti jelölt: 
Mihajlovits és Sztojacskovits volt csak kérdés- 
s a kőt végponthoz közel levő községek lakói, 
a fuvarköltségek s egyébb dijjakra föltétlenül 
számítanak.

A kiszámítás szerint a még szükséges 
költségek 9009 írtra rúgnának. Tömérdek 
összeg, fókép, ha figyelembe vesszük Podma- 
niczky barátunk tegnapi levelében hangsúlyo­
zott szűk körülményeket. Ez azonban legyőz- 
hetlen bajt nem okoz, miután az orvoslás 
kezeink között van, s véleményem 
szerint az említett összeg 7000 írtra le­
szállítható.

Az orvoslás módja a következő : F é g e r 
Ferencz megyei nagybirtokos,
ő Felsége részéről legkegyelmesebben ado­
mányozandó*) magyar nemese égert folyamo­
dott, mely folyamodvány általam folyó évi 
jegyzőkönyvem 573 száma alatt, a nagymól- 
tóságu m. kir. belügyminisztériumhoz p ár­
tel ó 1 a g felterjesztetett, mely 
alkalommal önmagam a fővárosba felutazva, 
személyesen tisztelegni s az ügyet p á r t fo­
gás o b a ajánlani akartam, azonban sze­
rencsém nem lévén hozzád, távolléted miatt 
Beniczkyt kértem fel, s minisz­
terelnök urat is megkértem, 
kik a kérelem teljesítését megígérték.

Midén hazajövetelemkor Fogért erről 
szóval értesítettem, 8009 forintot adott it 
oly végből, hogy ó felsége legkegyelmesebb 
kedvező elhatározásának leérkezte után, ezen 
összeget közczélokra fordíthassam, mely ezé- 
lokban pártunk érdekelnek e közelgő válasz­
tásokkal szemben előmozdítása is kell, hogy 
benfoglaltassék. így tehát azon esetre, h a 
Féger nemessége tényleg bekö­
vetkezett ezen nevezett ösz- 
szeg dispozieziónkra áll.

De véleményem szerint azon esetre, ha a 
legfelsőbb elhatározás elutasító nem leend, s 
erről biztosítást nyújtani kegyeskedel néhány 
rövid sorban, úgy a pénzt már most előzőleg 
is fel lehetne használni s annak egy része 
Fehértemplomban Stojacskovits mellett fel­
használható, másik része pedig, 4000 forint, 
Podmaniczkynak felküldhető volna áltál am.

Ez a dolog anyagi részét illeti.
Mi már most az erkölcsi támogatást (!) 

illeti, arra nézve, mint már gyakran hangsú­
lyoztam, a krassó-szörőnyi alispán s általa a 
moldovai főszolgabíró is hangoztatott neutra- 
litás abbanhagyására s határozottan Stojacs- 
kovics erélyes támogatására, de sürgősen, uta­
sítandó lenne. Stojacskovits ezen járásban va­
sárnap szándékba vett körutazását a fenti ér­
telemben általadadandó utasításig elhalasztotta 
és a segély, valamint ezen rendelet szorgalma­
zása végett személyesen felutazott,

A neutralitás hangoztatása, midón a világ 
pártokra szakadt, csak mulasztás volna, s az 
elhaló tétlenséghez hasonlítana. Erős, határo­
zott küzdelem és akcziö szükséges pártunk 
minden részeiben, s azért a rendelet kiadását 
újra s buzgón kérem. Tiszteletteljes előterjesz­
tésem hosszúra terjed, de hú képét kívántam 
adni a helyzetnek s egyúttal a segély esz­
közeit feltárni, melyek ha te 1- 
jesittetnek, győzelmünk a min­
den oldalról vett hírek szerint 
biztosítva van.

Időm nem engedi, hogy Podmaniczky tisz­
telt barátomnak a körülményeket hasonló ter­
jedelemben egy másik levelemben feltárjam, de 
ezt szükségtelennek is tartom, azon esetre, ha 
ezen előterjesztésemet vele közölni kegyeske­
del. Annyi időm sincs, hogy fogalmazványomat 
átolvashassam. Tiszte'etteljesen csak arra kér­
lek, hogy az elhatározásról a legrövidebb idő 
alatt értesíteni kegyeskedjél. Legjobb volna 
távirati utón „igen" vagy ,ne me 
rövid szavakkal értesíteni, a 
terjedelmesebb írásbeli értesítés hozzám azután 
következhetnék.

*) Piszkos és nem tiszta kezd amaz, a mely 
királyának nevéből ilyen gúnyt enged űzni ! Féger kü­
lönben nemes ember lett, s jun. 14-én felment 
a 4000 forint Temesvárról báró Podmaniczky Frigyesnél.

S a « r k.



DEBEECZEN.

Fogadd mély tiszteletem kifejezését, mely 
lyel maradtam

Temesvár, június 10. 1887.
tisztelő hű barátod 

Ormós Zsigvtond s. k.
_ főispán._

— Külföldi hírek. Vilmos német császár 
beszédében, mely lyel Sonnenburgban a lakoma 
alkalmával Albrecht herczeg a Johannita-rend 
nagymesterének beszédére válaszolt, hang 
súlyozta, hogy czéljait nem oldhatja meg 
tisztán az állam-közegek támogatásával: 
nép legnemesebbjeire, a nemességre számit 
hogy a nép keresztényi és erkölcsi érzületének 
fejlesztését és emelését eszményéül tűzte ki. 
Királynénk és Károly Lajos főherczeg 
lesznek a német császári pár uj szülött fiának 
keresztszülői. — A király Münchenbe ér­
kezett, a hol Gizella főherczegnő fogadta; e 
hó végéig marad Münchenben. — Bér 
1 i n b e n azt hiszik, hogy Crispinek sietős 
visszatérése Olaszországba összefüggésben áll 
a tiz vértes hajóból álló franczia tartalék- 
hajócsapat touloni próba mozgósításával. A 
német császárnak a dán és a görög királylyal 
való találkozása alkalmával a bolgár kérdést 
is tárgyálni fogják. A görög király rokon 
sági viszonyánál fogva különösen képes volt 
a pétervári udvar hangulatát e pontban ki­
puhatolni és a találkozás után valószínűleg 
folytatni fogja tevékenységét ez ügyben, mi­
helyt Friedrichsruheban Crispin kívül Kál- 
nokyval is megállapodásra jutottak majd. — 
Vilmos császárnak eredetileg az volt szándéka, 
hogy a tervezett németországi körútja be­
fejeztével Wiesbadenben találkozzék a dán és 
a görög királylyal, de mivel ez az ut el­
maradt, Berlinben történt meg a találkozás. 
Kálnoky gróf Crispi miniszterelnökkel már 
találkozott. Crispi Németországon és Svájczon 
át Olaszországba utazik, mig Kálnoky azonnal 
visszatér Bécsbe. Kálnoky közelebb találkozni 
fog Bismarck herczeggel Friedrichsruhéban. 
— Az oroszczárnéGmundenben 
Pétervárról jelentik : A czárné a trónörökössel 
és Xenia nagykerczeguóvel Gmundenbe utazott 
A czárné testvéreinek, a Cumberland! és walesi 
herczeguék meglátogatása czéljából keresi fel 
Gmundeut.

a Francziaországban jelenleg uralkodó hangu­
lat mellett egyáltalán nem létezik és nem 
létezhetik oly franczia kormány, mely bennün­
ket teljesen megnyugtatna. Boulanger nem 
nyugtalanít bennünket jobban, mint bárki más. 
Ha megtartja azt, a mit Ígért s ha sikerül 
neki Francziaországban nyugalmat és rendet 
teremteni, ez esetben sikereit bizonyára öröm­
mel fogadnék mi és egész Európa.“

Imé, Boulanger Bismarck szerint óvatos 
férfiú, a kinek „sikereit bizonyára örömmel 
fogadná egész Európa!“

Most már szidhatják szédelgőnek és bo­
londnak ! Ott marad a köztársaságnak Bou­
langer komoly és veszedelmes ellenfélül.

Annyi igaz, hogy mig Tisza nem hasz­
nálja egyébre a maga sajtóját, minthogy meg 
ugattat tisztességes embereket, addig Bismarck
ezen a hangszeren valóságos virtuóz *

A „Borszem Jankó“ gyászkeretes 
mel, igy siratja el Trefort minisztert:

cznn-

KARCZOLATOK.
(Boulanger védnöke. — Trefort és a zsidók. — A Ró 
kusban. — Orvosí-kaniarak. — A jubiláns hadügyér.
A német felírások tialicziában. — Trefort utódai 

Tüntető hadsereg.)
Nincs nagyobb politikus Bismarcknál 

valóban nincsen-
Francziaországban igyekeznek Boulangert 

nevetségessé tenni, számoavehetetlennek fel 
tüntetni, a magyar Bismarck ösmeretes félhi 
vatalos lapja pedig fogja magát és. .. em 
bérré teszi az izgaga trank generálist.

Czikket irat róla, a melyben kijelenti 
„Nordd. Alig.“ hogy nekünk bármely franczia 
kormány, mely a bekét nem veszélyezteti, ked 
vés- Boulanger elégszer megígérte, hogy 
béke ügyét szivén hordja és azért nine 
okunk nyugtalankodásra. Mi a boulan 
gista Francziaországgai ép oly jól tudunk 
egyetértésben élni, mint bonapartista Franczia 
országgal. Legalább is kérdéses, vájjon Bou 
langer, ha fokozott befolyásra tenne szert, azt 
németellenes szellemben ertékesitené-e? Ellen­
kezője nagy mértékben valószínű, mert Bou­
langer óvatos férfi és elkerülné, hogy a ki 
vívott magas állást a háború kiszámithatlan 
véletlenei által koczkáztassa. Mindazok után 
a miket Boulanger az utolsó időben mondott 
és irt, jogunk vau őt békés szelleműnek tar­
tani. ha ez esetben nem látjuk is a beke biztos 
záiogat, azzal mégis tisztában vagyunk, hogy

A „BIBBIGSIS" TABCZAJA.

keghalt a gyermek.
Irta : Caspar jmre

Az Ilonka gyermeke halt meg. tíz év áp­
rilis havában, tán első napján ennek. Mert 
nem novellát irok most sem. Igaz esemenyt. 
Láttam lefolyását.

Szép, arany-hajú angyalka volt, nagy- 
kék szemekkel, gömbölyű karocskákkal, átlát­
szó bőrű, rózsa-szin lábacskákkal.

Szokása volt korán reggel feküdni át 
mama es papa közé; dadogott ilyenkor bo­
londos, csokoinivaló dolgokat.

Járni is tudott, futkosni is. Sírását nagy 
ritkán hallottuk.

Himlőben halt el. Fekete himlő e rózsás 
arezokon.

Mikor kiterítették a feketével elfátyo­
lozott szobába, melyet sir-virág, homály, a Itis- 
töló-szerek nehéz illata, a sir-mécsek kísérte­
ties fénye oly szomorúvá tett, oly szivrázó 
hangulatul, valami titkos zenével töltött el:

• • . az anya egész nyugodtan jár fel s alá 
halottja körül.

A ravatal fejénél azonban hó fehér alak 
állott: reá hajolt, omló fürtéi födték be a 
legremekebb, bájos szemfödő vei lezárt ég-kék, 
nagy szemeket, a síma, oly végtelenül nyugodt, 
s mégis bűvös álomregékkel beirt homlokot.

Csönd van. Egy vén óra ketyeg. Az anya

Még tegnap — jogállam büszke vára,
Szilárdul állott áiszent rohamot,
Ma már okos szeme örökre zárva,
Dúl még a harcz, vezérünk már halott.

Meg fogja őt az ellen is siratni 
S bár megszűnt harcza — mégél ám ajo g.„ 
A nagy halolt fog diadalt aratni,
Mikor a sértett állam győzni fog!

Az „álszent roham“ és „sértett 
lam“ a szombathelyitanitő-képezdei vizsga 

esetében található fel. Hogy mért „vezé­
rünk“ nekünk a különben francziskánus cou- 
frater Trefort, mért „nagy halott“ ö egy­
szerre, a ki — eredménytelen kapkodásai, 
idegeskedései és püspök-girálta váltói, Lipov- 
niczky és Kégl-féle bérletkötései után — még 
fog diadalt aratni,“ azt mi már 

sokszor megmagyaráztuk. Legújabban az in­
kább fi 1 o, mint a n t i-szemita „Ellenzék,“ a 
Bartha Miklós lapja magyarázza meg ilyetén 
képen:

„A herczegprimásnak gazdag pénz­
tára van és az nem áll a kormány- 
rendelkezésére. Nemesi kutyabőrt kel­
lett végeladáson árulnia némely főispánnak 
hogy legyen pénz a választásokra bőségesen 
Olyan főpap rossz példát ad, a ki nem fizet 
kortes czélra. — Simor János antiszemita 
hajlamokat is nyilvánított, ezért a szellemes, 
szerény és tisztességes hírlapirodalom szemita 
epével irkái az ősz esztergomi érsekről, innen 
az a nagy papverés a fővárosi hírlapokban, 
melyek ha nem a kormányért, hát a zsidóért 
szálltak a tinták sorompóiba.“

Bravó ! ez már fején találja a szöget. Csak 
a magyarpublikum olyan gyáva, hogy egy hazát 
lan tollas banda képviseljen előtte jő pén­
zéért mindig és kizárólag — zsidó érdé 
keket!

A fővárosi Rókus-kórház, az ápolást a jelenlegi 
rendszer megszüntetése mellett bízza á paulai 
szent Vinczeről nevezett apáczákra. A mostani 
ápolói rendsz er jellemzésére legyen elég any- 
nyit megjegyeznünk, hogy az elmúlt évben 91 
ápolónő lett megbíz hatlanság czimén 
elbocsátva és 65 ápolónő lett szolgá­
lati vétség miatt fegyelmi utón büntetve.

Derék! Milyenek lehetnek még az e 1 
nem bocsátott és fegyelmi büntet­
te t, és alá nem fogott az elcsapott ápolók fel­
ügyeletével megbízott... doctorok!

*

A magyar orvosok és természetvizsgálók­
nak, Tátrafüreden éppen most folyt gyűlésen 
dr. Schwartzer indítványozta az orvosi 
kamarák létesítését; ezek által — 
mondja indokai között az indítványozó — 
„egyszersmind kér lelketlen
csacsBaitikSieateSryti z

szigorral bírói széket üln 
azok felett, kik rendünk mélt 
ságán eshetöleg csorbát ejte 
n é D 6 k.u

Az ügyvédi kamarákon tapasztaljuk 
ugyan, hogy ezek nem lépnek közbe még ak' 
kor sem, ha egyik-másik társra meny dörgés 
ként zudul a közvélemény elitélő szava 
ezeknél is inkább csak a kis bűnös veszi 
el büntetését és a n a g y váltig űzheti visz 
szaéléseit, de azért reméljük legalább az orvosi 
kamara radikális kúrával és jó éles metszőkés 
sei látna hozzá az orvosi kar fekélyeinek ki 
metszéséhez.

Így p o. lehetetlenné tenné, 
a) a fiatal „dakter-leben“ eket, a kik 

fizetett megbízottakat küldöznek egyes házak 
hoz, a kik által magokat ajánltatják s a régi 
orvosokat lecsepültetik ;

b) a hires operateuröket, a kik szeme előtt 
segély hijján meghal a szegény asszony gyér 
meke", mert ők 50 forint lefizetése nélkül 
ugyan nem nyúlnak a beteghez 1

— Jöjjön a kórházba, ott majd meg 
operálom ingyen, hangzik a könyörtelen vá 
lasz. De a beteg két óra múlva már ... ki 
szenved

Orvosi kamarát a nyakukra !
*

Trefort meghal. Fehérvári másnap ju
bilál.

Beszédében — a midőn József fóher 
czeguek válaszol — említ királyt, kormányt 
katonát, de egyszóval sem a hazát! 
nemzet összessége velünk érez“ 
mondja a fekete sárga hős és nem ka- 
czagja el magát.

A legmagyarabb főherczeg üdvözlő szó­
noklata pedig tele volt a legmetszőbb iróniá­
val. A honvédség — úgymond — felvirult 
Fehérvári alatt; ujjitásokat helyez kilátásba.

melyek a honvédség szervezésére „a koro- 
u á t fogják feltenni!“

Ugyan melyiket ? A 
— osztrák koronát ?

Komolyan értve ez a korona nem

magyar, vagy az

s ő

is lassan, lassan lép, nyugodt, zokogás nem 
zavarja a csöndet.

S im . . halk beszédet hallok én. fiaik 
lágy hangokat. A lekér alak körül össze haj­
lik Cyprus, lehér-rózsa, asklepiás-bokor, 
suttog, suttog szelíden, csöndesen —

. . . Kövess 1 Fölviszlek édes,
Hol milliárd láng-nap kereng . .
Fölmentünk a gyászos napoktól,
Mik sújtanának idelent . . .

Ne hagyd, hogy egy könnyűt is ejtsen,
0, ki üdvenek nevezett; 
b eldu szelíd tekintetedben 
Legyen végső üdvözleted !

Ne hagyd hirdetni bús szemének 
A gyászt, mely olyan mostoha 1
íei i ’ Tfgaó Dapja 1 e g a z e b b annak,

Az anya megáll egy pillanatra. Mintha 
hallgatóznék. Semmi, semmi az. Talán az ó 
szép emlékei suttognak. Mikor ő volt gyermek, 
mikor aztán boldog mennyasszony lett az el­
kényeztetett, bűt, reményt hasztalan nem ös- 
meró szépségből. Milyen szenvedélyes volt ó 
valaha, s most minő nyugodt tud lenni!

Férje jön. Megtörve kétségbeesve. És 
meglepetve nézi nejét. Milyen erós.ez az Ilon­
ka ! yfuldokló zokogástól, örjöngó kaczajtól 
remegett.

És lenyugodtak. (
,,Ba b i már alszik, szólt az atya vígan. 
... És éjjel mikor mindenki pihent 

mikor minden csöndes volt, Ilonka kisuhant 
az ágyból, ment Ba b ihoz, s ott szörnyű 
dolgokat miveit. Éles TESsseT marczangolta szét

a
lehet egyéb, mint a most hiányzó — m ü- 
szaki csapatok.

Ironicze pedig lehetne olyan megko 
ronázás, a minő Fehérváryhoz illik Ért­
jük a közös hadseregbe való tel­
jes beolvasztást.

Ez utóbbi a valószínű.
*

A polgármester kir. tan. ur beszéli, hogy 
Galicziában (a hol pedig a közös hadsereg 
szintén a közös hadügyminiszter commandója 
alatt áll) egy kaszárnyán sincsen német fel­
irat a lengyel mellett.

Ennek pedig könnyű a magyarázata,
Galicziának nincs önálló jellege és saját 

külön alkotmánya, a mi ellen demonstrálni 
kellene.

Ha bírna mindezzel, úgy nem kerülné el 
a bosszantó német feliratokat, mint akár — 
Magyarország! *

Irefort helyére meg vannak a közbeszéd 
jelöltjei.

Képviselői székére — br. Orczy Béla, 
kir. körüli és ideiglenes be ügymiuiszter.

Akadémiai elnöki helyére — gr. A n- 
d r á s s y Gyula.

Miniszteri tárczáját ideiglenesen valame 
lyik miniszterre, állandóan gr. Károlyi 
Tiborra, Z i c b i Antalra vagy B e r z e v i- 
c z y Albert államtitkárra bízzák.

Így a fáma.
Tisza pedig ezalatt a brüsszeli világ ki 

állítás magyar osztályát látogatva, igen nagy 
figyelemmel nézegette a j a i é k-b á b o k a t

Kultus minisztert keresett.
*

j TFfcKiKXÄÄtSAö a

A katonai tüntetéseket naevnn 
ügy jártak Bécsben a közös hadseL^ 
jeivel, mint mi az — uj mat,',, 
Sággal. bíar ifj,.

A zsidókat gyáváknak mondtuk 
nyoltuk uton-utfélen, mig végre foots! Bu­
kat és megtanultak lőni, szúrni, v4tr„ “*5- 
már tele vannak a nyiltterek a — k ! 
Stern Dávid és Grünpelesz lezig urak i út- 
giassági“ nyilatkozataival.

A katonaságban is addig nyomták a 
titották a nemzeti érzelmeket és h , |ÍU5’' 
öntudatot; addig bolondították muszK^- 
ruval és ostoba nyugdíjazásokkal maVíb6' 
bább előléptetések melle tt; addig em i°St<i' 
házasuló tisztek kauezióját s addin u*^1 
el a legóriásibb botlásokat, mig ttét
felébredték benuük a z okosít 
hazafit és a polgárt... e rt>1

Ezeu ébredés jelei a János fáb 
hires felolvasása és a Kuhn mellett, /rcz8B 
strácziók. K1 de®°a-

Ha a rendszer nem változik Vált„ 
maga a — hadsereg. ' Ml‘

GW Balázs.

HELYI HÍREK.
* Népesedési mozgalom. AlöIyöévuT 

hó 19—25-ig terjedő héten született Debíl 
czenben: reí. 22 fiú, 15 leány; r kath í s 
2 leány; ev. - zsidó 3 fiú, 1 leány, össze* 
tehát született 45 gyermek. Elhunyt um»' 
ez idő alatt 37 egyén, a szaporodás e ® 
rint 9.

* Az eitünt Szentgyőrgyi Kálmán sora 
felett aggódó család legutóbb azt az értés:, 
tést kapta az államrendőrségtől, egy Zsarui 
Lajos aikapitány által Írott levelében, hogy 
onnan felmerült gyanuokok alapján egy kapi­
tány több titkos rendőrrel leutazott Miskolc­
ra. A nyomozás további eredményéről met 
természetesennem értesítettek az illetőket.

* Vakmerő betörés Kondor Lajos 
he lybeli kereskedő két segedje a jó levegős 
élvezendők, egész nyáron át nyitott ajtó mel' 
lett háltak. Ennek a különben egészséges szo­
kásnak azonban drágán adtak meg az ejjel az 
árát, mert valami jó madar átmászott a ken 
tésen s a két segéd összes ruházatát, czipót 
stb összepakolt és elillant. Nagyon siethetett 
azonban, mert a kerítésen az egyik segéd ka­
bátját fennakadva ott hagyta. A tettest nyo­
mozzák.

* Tanügy. Az 1888-89-ik tanévre a deb- 
reezeni róm kath. elemi iskolákban a szabály- 
szerű beiratások aug. 30-án, 31-ón, s szeptem­
ber 1 és 2-án délelőtt 8 órától 12-ig, délután 
2—4-ig eszközöltetnek a „Theresianum" 
róm. kath. árvaházban. Az ünnepélyes „Ven 
Saucte“ szeptember 1 én tartatik meg. Ifebre- 
czen 1888. aug. 27. A róm ka.h, elemi isko­
lák igazgatósága.

* Hálás köszönet. Feledhetlen emiéki 
drága halottunk, szelíd szép szemei az örökké 
tartó álomra lehunyt. — Etelkái,kak vég- 
tisztességtételén a gyászunkban osztozó rész­
vét oly impozáns kifejezésével találkozónk a 
rokonok, barátok, ismerősök s a nagy közön 
ség tagjai részéről, hogy az, fájdalommal 
megtelt sziveinket a nagy csapás súlyának 
elviselhetésére balzsamként erősítette meg. — 
Mindazokra, kik részt vettek a vigasztalás ál­
dott munkájában s a 12 nemes érzelmi! keresk. 
ifjúra, kik a drága halott hideg tetemei ko­
rul a fájdalom és igazi részvet melegevei se­
gítséget nyújtani kegyeskedtek a végső utón :

a halottat. Mellét vágta fel, s kereste az el­
dobogott szivet. Ezt ó nem adja a halálnak !

Mosolyogva szólt halálra rémült férjéhez : 
[Nézd a szivét nem temetjük el! életünkbe ve­

gyítjük, és kis lelke is a miénk lesz, a vé 
rüukben kell lennie !“

Utt, ott S mivel, szegény nő, szived oly 
kimondhatatlan beteg lett a lelked is megza- 
varodott. Nem tud repülni, nem lát, nem hall, 
nem őrt többé 1

S a halottas szobába újra síri csend. A 
hófehér alak elszállt . . .

Az élet harcza,
- Angol regény. Irta ; Charles Dickens. -

(Folytatás.) 5.
— Nem, viszonzá a Doctor. Isten ment­

sen ! Bot inkább eljeu és kaczagjon rajta 
a míg csak kaczagtiat s akkor aztan elmond­
hassa, hogy : a darabnak vege van, eresszetek 
le a függönyt.
.. , ~ ^.z fz élcz — mondá Suitchey kék 
táskájába bekandikálva, — rósz, Doctor Tedd- 
ler ; s az ön bölcsészeié szinten rósz ; akassza 
szegre, a mint már többször mondám Hát 
semmi sincs komoly az eleiben V Hat a tör­
vény micsoda ?

Egy tréfa — felelt a Doctor.
, “ X°!,t ou vaiaha törvényszék előtt ? 

kéidé Suitchey íeinezve a kék táskáról 
— Soha — viszonzá a Doctor.
— Nos ha valamikor lesz, mondá Snit­

té)') „talán megfogja változtatni véleményét.“ 
Craggs, a ki Snitchey által látszott 

személyesítve lenni s az egyéni önállóságnak

vagy öntudatnak legkisebb nyomát sem mu­
tatta eddig, most egy megjegyzéssel állott elő. 
Ez volt az egyedüli dolog, a mikor nem volt 
Suitchey vei egy véleményen; hanem azért 
még sem egyedül állott é nézetevei a vi­
lágban.

— Bizony az nagyon felületes dolog, - 
mondá Craggs.

— A törvény ? — kérdő a Doctor.
— Igen feleié Craggs — az is, más is- 

Mai napsag, minden nagyon fe.ületes. Épen 
ez a mostani idők bűne. Ha a világ csak 
egy tréfa (nem mondok ehent most), akkor 
bizony nagyon nehéz megérteni, hol van benne 
az élez. Nagyon sok küzdelembe kerül az, 
Uram. Legalább azelőtt nagy volt Most mar 
ez is könynyebb. Mi olajoztuk meg az élet 
kapujának sarkait. Nagyon rozsdásak voltak. 
Hanem ezután majd csendesebben lógnak fo­
rogni. Miért is kellett nekik nyikorogniok, 
Uram

Mr. Craggs csakugyan megfordulni lát­
szott sarkain a mint ezen véleményt el­
mondó, melynek ó roppant fontosságot tu­
lajdonított, leven ő hideg, kemény és üzleti 
ember, egészen fehérbe s szürkebe öltözve, 
mint a lova ; szemeit úgy hunyorgatta, mintha 
egy-egy szikra ugrott volna ki beiólök. fa­
lóban a természet mind három országa kép­
viselve volt a vitatkozók között: Suitchey úgy 
nézett ki, mint egy szarka, vagy holló (csak­
nem oly sima.)

Egy elénk és csinos, útra öltözött, fiatal 
férfi nehány csomagot és ládát czipeló hor­
dár által követve lépett a kertbe sietve 
arczán a reménynek és örömnek kifejezésével, 
a három öreg ur úgy nézett ki együtt, nun» 
a Lors három nővérének a fivérei, vagy unni 
a három Gracia legtökéletesebb ellentéte, vágj 
mint varázsló jővendómondó ős köszöntő W

szálljon rá 
DebreczenJ 
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DEBRECZEN.
szálljon rájok az égnek minden áldása !! , beli jelentést jog készíteni. A személyes érint- 
Debreczen, 1888. aug. 27. Mély tisztelettel kezés és találkozás eleven csatornáján számos

‘ jelesekkel ismertette magyar ref. egyházunkat,Kondor Lajos és bánatba merült családja.
* Még egy kis pótoló. A debreczeni m. 

jir. pénzügyigazgatóságtól vett értesítés sze­
rint a szeszadóról szóló f. é. XXIV. t. 103 
s a értelmében és az égetett szeszes folyadék­
oknak pótadóval való megrovása 
iránt kiadott pénzügyminiszteri szabályzat 
szerint mindazok, kik 1888 évi szeptember hó 
1-só napján ilyen égetett szesze folyadék kész­
lettel bírnak, kötelesek e készletnek mennyi 
sé„ét és alkohol tartalmát]! — utóbbit a 100 
íoku szeszmérd szerint — legyen az akár sa­
ját, akár idegen helységekben elhelyezve, va­
lamint e helyiséget is legkésőbben 1888. évi 
szeptember hó 3-ig írásban, — két példány­
ban — bejelenteni Ezen bejelentések az elő­
irt minta szerint szerkesztendők és az elhe- 
jezés helyiségére való tekintettel illetékes 
pénzügyőri szakasznál benyújtandók. — Űrla­
pok e bejelentésekhez ez előállítási költségek 
megtérítése mellett — ivenként 2 kr. — min­
den pénzügyőri szakasznál kaphatók. A kész­
let bejelentésének elmulasztása vagy csekélyebb 
alkohol mennyiségének bejelentése az 1888. 
évi XXIV t. ez. 103 § a értelmében a meg­
rövidítés veszélyének kitett pótadó 8 szoros 
őszegétől annak 1G szoros összegig terjedhető 
pénzbüntetéssel sujtathatik ; — a bejelentés­
ben foglalt másnemű valótlanságok pedig, — 
melyek nem az alkohol mennyiségére vonat­
koznak 2 írttól 20 írtig terjedhető pénzbün­
tetéssel fenyittetnek. Mire az érdeklettek 
ezennel figyelmeztetnek — Debreczen 1888 
augusztus 25 A kereskedelmi és iparkamara.

* Kegyelet ajándéka. A jótékonyság, a 
ueines vallásos kegyelet csöndben működik 
ugyan, de sugárai mégis nagy körbe hintik 
fenyőket. S bár azok, kik kegy eleteknek fé­
nyes bizonyságát nyújtják, nem óhajtják is, 
hogy arról a nagy közönség tudomást ve­
gyen, mindamellett nekünk, kik e jótéte­
ményben részesülünk, csaknem elengedhetlen 
édes kötelességünk az, hogy hálás elismeré­
sünket nyilvánosan tegyük közé. Ezen kö­
telességnek óhajtók eleget tenni most, midőn 
forró hálámat fejezem ki N á n á s s y Er­
zsébet kisasszony iránt ama sajátkezüleg ké­
szített s művészi kivitelű urvacsorai kenyér 
térítőért, melyet az ispotály! templomban le­
endő használatra ajándékozni kegyeskedett. — 
Fogadja ez utón is vallásos buzgóságaért 
köszónetemet. Debreczen, 1888. aug. 25. K. 
Tóth Kálmán.

* Országos vásár. Nagy-Károlyban az 
országos vásár szept. 3-án tartatik meg mire 
figyelmeztetjük az érdekelt közönséget.

* Névnapok. Sesztina Lajos, kamarai el­
nök, Materni Lajos, ev. lelkész, Tóth Lajos az 
érdemes agg ref. tanító, Balkányi Szabó Lajos, 
nyug. járásbiró urak névünnepe szintén vidá 
man folyt le Lajos estéjén, vagy napján. — 
Ugyanekkor ülte meg névnapját fényesen 
Vértesi Lajos földbirtokos ur, pártunk 
buzgó es elvszilárd tagja Papp György ven 
déglöjeben, hol tisztelői az ünnepeltet díszes 
transparenttel lepték meg. Pohárkőszöntőket 
mondottak ez alkalommal gróf V a y Dániel, 
Nagy Pál tanár, Serényi Gábor, Beer Kál­
mán urak, jelen voltak még Simonffy Gyuia, 
alezredes, Csutak Kálmán, ezredes és honv. 
egyleti elnök, Sik Lajos, Maróczi János és még 
számosán. — Sámuel napján — tegnap — 
pedig Simonffy Sámuel kir. tan., Boczkó Sá 
muei, rendőr főkapitány, Tóth Sámuel, akad. 
tanár, Eőry Sámuel, v. árvaszéki ülnök 
urakról s még többekről emlékeztek meg tisz 
telőik és barátaik, legjobb kívánságaikkal.

* Balogh Ferencz tanár külföldi útjáról 
Bécsen át már hazatért. Mindkét útról irás-

Alf — mondá

a mai 
mon-

— Szerencsés visszatérést, 
a Doctor vidáman.

Százszor érje meg szerencsésen 
jelentőségteljes nap boldog évfordulóját 
dá Snitchey, kissé meghajolva.

— Az évfordulóját — mormogá Craggs 
mély hangon egyedül.

— Nos, micsoda támadás ez ! — kiálta 
fel Alfréd, kissé megállva, és egy kettő há­
rom baljóslatú jel tengerre szállásom előtt. 
Igazán őrvendek, hogy nem önökkel talál 
koztam ma legelőször : mert szerencsétlenségre 
magyaráznám De Grace volt az első a ked 
vés Grace és igy daczolok önökkel.

Kérem, uram, én voltam az első, nem 
emlékszik ? szólt közbe Meweome Clemency 
„Ú már akkor kiment sétálni, még pitymallat 
előtt. Én pedig a házban voltam.

Igaz ! Clemency volt az első, mondá Al­
fréd „Nos akkor daczolok önnel is Clemency " 

— Ha ha ha! magamért és Craggsért 
mondá Snitchey. Micsoda daczoskodás '

No nem épen oly rósz, mint a milyen 
nek látszik felele Alfréd, kezet fogva vi 
dáman a Doctorral s azután Snitcheyvel 
Craggs-szel majd körülnézett. „Hel van 
mi Gondviselésünk? “

Egy hirtelen fordulattal, a mely egy 
pillanatra a fennen álló szerződés pontjai sze 
rint való összeköttetésnél szorosabb egyet­
értést hozott létre Snitchey Jonathan és Craggs 
Tamás között, ott hagyta őket s az együtt 
álló nővérekhez ment és nem szükséges, hogy 
kifejtsem miként köszőnté előbb Mariont 
azután Gracet, elég ha azt mondom, hogy 
Ur. Craggs ezen modort nagyon könnyelműnek 
bélyegzi.

Folyt köv.)

melynek nevét messze pontokon kezdik ismerni 
és tisztelni!

* Bál vendég nélkül Furcsán esett, de 
megesett, még pedig tegnap, az az eset, hogy

Telegdy sóstó fürdőn már másodízben ren­
dezett bál — daczára a pompás időnek — 
egyetlen szál vendég nélkül maradt. Pedig a 
kivilágított tágas tánezteremben 100 pár ké­
nyelmesen keringőzhetett volna ; szólott is a 
banda órahosszant, s a trombitás acsarkandója 
keservében majd leszedte a vakolatot a bál­
terem faláról, de mindhiába. Utt volt a pénz­
táros is, ki vagy 300 újdonatúj bilétet árult 
volna per forintjával, már t. i. ha lett volna 
kinek. Még tisztapapir és toll is volt elétéve, 
bizonyára a „felülfizető k“ neveinek 
megörökítésére, de bizony még egy ökölnyi 
alulfizető“ sem ákadt. Végre is Pharaó- 

ivadékai eluntak a négy falnak trombitálni, 
hónuk alá csapták a száraz fát. s egy kis taka­
ros czigányos káromkodás és a Boka kesergő 
hangjai mellett széjjel mentek a világ négy 
tájékára; a pénztáros pedig nagyot ásítva 
fújta el a gyertyát s az üres pénztárt hóna 
alá csapva elment álmodni . . . szép. ropogós 
egyes bankókról. így végződött a tegnapi sós­
tói bál, melynek rendezője is távollétével tün­
dökölt.

* A hatvan utczal köznti vasút. Alig pár 
hete, hogy hozzáfogtak a hatvan-uteza-nánási- 
ménlótelep s baromvásártéri közúti vasút épí­
téséhez, s már ma bent, folyik a munkálat. Oly 
csendben és oly gyorsan épül ez a vasút, 
hogy alig lehet észrevenni. Pedig a pályatest 
több három kilométernél A külvárosi utczák 
köz t nevének megfeleiőleg legelső volt, mely 
vasutat kap, a „Pesti sor.“ Egy óriási 
utcza, a melybe már a város alatti mezők fris 
szellője fújj be. — Ott már, valamint küljebb, a 
hatvau-utezai szölóskertek s a temetők közt 
készen áll a szép egyenes vasút, mely bent a 
városban leli megállapodásának, illetőleg kiin­
dulása pontjának a terét, a főtéri V e-

se y-K omlóssy nagy házak előtt, mely 
nagy térség előtt most már szintén újonnan 
készült s az utcza magaslatára emelt kőbur 
kólát hirdeti a város nagy haladását

Leánynevelö Intézet. Az ev. ref. egy­
ház leánynevelő intézetében az 1888 - 89 ik 
iskolai év szept. hó 3-án veszi kezdetét. Fel­
vétetik minden 6 ik életévét betöltött leány- 
gyermek vallás kíiiömbség nélkül. A b e i r a- 

á s o k a tanintézet helyiségében, czegléd- 
utcza 2569. sz. a. az igazgatónál történ­
nek. A helybeli ev. ref. vallásu növendékek e 
f. hó 30—31 ik, a vidéki ev. ref. s bármely 
más vallásnak szeptember 1—2 ik napjain 
jelentkezzenek. Ha a körülmények úgy kíván 
ják : folyó hó 29-dikától kezdve is, és a hely­
beli ev. ref. vallásuak azonnal beíratnak, a vi­
dékiek s ,más vallásuak előjegyeztetnek. A 
tandily e-y iskolai évre sz első osztáju kez­
dő növendékekért 20 írt, a többi osztályukért 
zalamint a varrás tanulásáért a varrá osztály­
ban hol ruhavarrás és mindenféle disz-kézi- 
munka a szülék kívánsága szerint 
tanitttatik, 30 írt. Ezenfelül iskolai szükségle­
tek czimén 2 frt s a nem ref.által saját vallá­
suk oktatásáért egyházi előjáróságaik által 
meghatározott külön tandíj fizetendő. Ezen 
dijak a beiratás alkalmával egész évre egy­
szerre is lefizethetők, de egyik fele a feb­
ruár hóban előre fizetendő. Oly hiva­
talnokok, kik fizetésüket hóuaponkint veszik 
fel, a tandíj fizetés idejére nézve kedvezmény­
ben részesíthetők. Az olyan növendék, ki most 
először jő iskolába, köteles keresztelési jegyét 
vagy keresztlevelét s a himlő sikeres beoltá­
sáról igazolvány, a ki más iskolában vagy a 
szüiei háznál tanult, iskolai bizonyítványt ke 
resztlevelet s a himlő újra beoltásáról iga 
zolvány előmutatui. A már oktatásban része­
sült növendék, ha illetékes iskolai bizonyít­
ványt nem tud felmutatni, felvételi vizsgálatot 
tesz, hogy az e vizsgálaton tanított ismerete­
inek s képességének megfelelő osztályba soro- 
tathassék. Az intézetbe benlakók is vtéetnek 
nek fel teljes ellátásra Az erre vonatkozó 
tudnivalók az évi jelentésben részletesen elő 
vannak sorolva Ily „Jelentés“ az igazgatónál 
kapható; vidékre kívánatra díjmentesen kül­
detik. Az igazgatóság

Katona dolgok. Tegnapelőtt reggel vet­
ték kezdetüket a 33, és 34 gyalogdaudár 
összgyakorlatai Nagyváradon, mely a kálómból 

37 és 101 gy. ezr dböl álló ellenség a 
Félix-fürdónél igyekezett 39. és 46. ezred 
támadásait visszavenni, mi azonban, daczára 
csaknem a kimerülésig vitt csatározásnak, nem 
sikerült. Katonáink csak a késő déli órákban 
tértek vissza a zene lelkesítő hangjai mel 
lett. — Ezzel egyidejűleg megemlítjük, hogy 
tegnapelőtt d. u. érkeztek Nagyváradra a 101 
gy. e. tartalékosai B. Csabáról. A mintegy 
500 emberből álló transzportot Rajkovics fő­
hadnagy vezette. E tartalékosok szintén részt 
vesznek e most lefolyó — hadosztály! gya 
korlátáin.

* Hymen. Dr.Bruckner Ernő, műtő 
cs államvasuti orvos, a jövő szombaton, 
szept, 1-cn esküszik örök hűséget Szabó Em 
ma k. a.-nak, városunk e szép fiatal lányá­
nak. — A boldog vőlegény unokatestvéré 
Vecsey Zoltán, helybeli földbirtokos szintén 
szeptember hó 11-én vezeti oltárhoz Szabó 
Berta kisasszonyt, özv. Szabó Lajosné urno 
bájos és kedves leányát. Boldogságot kívánunk 
az uj pároknak

— Gazdák figyelmébe. A helybeli 
föld mi vés iskolában levő 3 városi alapítványi 
hely üresedésbe jővén, ezen helyek elnyeréséért

a városi tanácshoz 1888. szept. 20-ig folyamod­
hatnak olyan debreczeni születésű ifjak, kik 
Írni, olvasni és számolni tudnak, erőteljes 
testalkatnak, s 16 évet betöltötték. A benyúj­
tandó kérvények okmányokkal felszerelendő!;.

* Hamis mérlegeket koboztatott el Végh 
Gyula rendőrkapitány a helybeli, borjuhust- 
mérő mészárosok közül kettőből Csak helye­
selni tudjuk ez erélyes intézkedést s reméljük, 
hogy az illetők szigorúan lesznek e miatt 
büntetve. A 2-ik kerület rendőrkapitánya, 
mint halljuk, a hamis félliterek tulajdonosa 
ellen is hasonló szigorral jár el.

* A debr. ev. ref. egyházmegye közgyű­
lése Dávidházi János esperes és Bernáth Ist­
ván egyh. m. gondnok kettős elnöklete mel­
lett folyt le. Az esperesi jelentés 1887—8-ról 
megelégedéssel jelzi, hogy az egyházmegye 
területén a vallás-erkölcsi élet kedvező tüne­
teket mutat: a vadházassági esetek száma 
fogy; a jótékony adományok jelentékenyek és 
számosak egyházi és iskolai czélokra; az 
egyházak építkezése is tetemes mérvű volt az 
elmúlt évben. — Tárgya volt a közgyűlésnek 
a prot. irodalmi társaság alakuló közgyűlésére 
küldött egyházmegyei képviselőnek jelentése 
eljárásáról. — A terjedelmes jelentés, mely 
az ismeretes exclusivitási elven áll, mint tör­
téneti jelentőségű okmány, az egyházmegyei 
levéltárba tétetni határoztatott.

* Kompetencia A debreezbői jött kato­
naság egyik kürtöse esténkint a nagyváradi 
„Magyar király“ kávőház közelében hatalmas 
tüdővel fújja a „csapisztrákot“. A kávéházi 
vengékek ott hallgatják a kioszk előtt a takaró 
san kifüjt crescendo és decrescendókat, s mi­
kor a „ti-tadratta dadata, dratata“ véget ér, 
egy egy szivarból álló konpetenczia jár a kür­
tösnek. Az atyafi azt mondja, nem bánná, ha 
százesztendeig fuj hatná itt a „csapiszrákot“.

* A főiskola tápintézetében a szept 10- 
megkezdendő étkezés előtt próbaként már 
zept. 1-én megkezdődik a próbafőzés a 30 

remanens- ifjú részére, kik jelenleg is tápintéze­
ti ellátásban részesülnek A fölszerelési mun­
kálat, a berendezés nagy szerénységgel foly,

gy a gazdasági tanács, mint a tápintézeti 
biz részéről ez (utóbbi ólén a buzgó elnökkel, 
mindent elkövetnek, hogy a kívánt siker be­
következzék. Az építés be van fejezve s át is 
adva a tápintézeti bizottságnak.

* Hymen Haresanik Géza vámos pércsi 
gyógyszerész f hó 25 én tartotta eljegyzési 
ünnepélyét Kovács Irma kisasszonnyal Kovács 
Lajos vámos-pércsi tekintélyes földbirtokos 
kedves és szép leányával ; az eljegyzésen ta­
nukul szerepeltek Siket Traján m. kir. posta-

távirda felügyelő Kasaáról és Nánássy 
Miklós, városi tisztviselő Debreczenböl. — 
Őszinte szívből gratulálunk e tiszta szerelem­
ből kötött firigyhez.

* Mikor lesz ugrókul ? A városi mér­
nöki hivatalhoz mostanában még csak értesítés 
sem érkezett Zsigmondytól a főtéri ártézi kút 
munkálatainak tovább folytatásáról, s e sze­
rint — miután a tél is közelgőt — az idén 
már aligha lesz a kút furrása tovább folytatva. 
Zsigmondy ur igen furfangos ős kényelmes 
egy inzsellér lehet!

* Hirtelen halál. M e d g y e s i Lajos 
homok-utezai utczaseprő az utczán ma reggel

órakor hirtelen összerogyott és meghalt. 
Dr. Szántai Károly orvos megvizsgálván az 
esetet, a halál okául gutaütést konstatált.

* Barakópltós. Mint már említettük, a 
város a vásártér és körkemencze közti téren 
katonai barakkokat építtet; az építtetésre 
nézve a vár. mérnöki hivatal ma délutánra 
árlejtést hirdetett, melynek eredményét hol­
napi számunkban fogjuk hozni.

* .’övő vasárnap a czegléd-utczai 
uj templomban N é m e t h y Lajos.

kistemplomban Kiss Albert, a nagy­
templomban pedig K. T ó t h K á 1 m á n lel­
készek fogják az isteni tiszteletet és az úrva­
csora kiosztását végezni.

* Munkás-estély. A bpesti ált. munkás 
betegsegélyző egylet és rokkant pénztár, 
debreczeni élőhely tagjai által f. hó 25-én 
saját gyászlobogójuk alapjára rendezett társas 
vacsora alkalmával felülfizettek : Kainráth An­
tal 8 frt. Mihalovics István 5 frt, Seres Sára

frt, Simkovics Béla 50 kr, P. Nagy Lajos 
50 kr, Kálmándy István 50 kr, J L. 50 kr, 
M. B 30 kr, B, J. Sz. E. S E. H. V. Gáli 
Gábor, Kovács Balázs, Bocsi Sándor, Sallai 
Sámuel, Püspök György, Püspök Sándor, Nagy 
Imre, Nagy István, Zárkái Dániel, Tályai Jó 
zsef, Szabó János 20—20 krt, B. Gy. 12 kr, 
B Gy. 12 kr, S Gy. S. Z F. S. J. J. B K. 
Zombor Lajos, Matéka Sándor Madarási, La­
jos, Varga István, Munkácsi Lajos, Baroti 
Gábor, Péntek Sándor, Elek István, Molnár 
Ferencz, Gáli Péter, Orbán István, Bépánszky 
Károly 10-10 krt. összesen 21 frt 12 kr. 
adományokért fogadják a fent említett urak, 
valamint az evangélikus dalárda az estély 
alhalmávali közreműködéséért az egylet ne­
vében hálás kőszönetünket. Nicht József el­
nök, Kúrián Gyula jegyző.

* Öngyilkosság A város tulajdonát ké­
pező u. n. „folyó-kaszáló“ egyik fáján egy ön­
gyilkossá lett öreg nő hulláját találták s be­
szállították a közkórházba. A már feloszlásnak 
induló holttest kiléte iránt megindított nyo­
mozás kiderítette, hogy az illető özv. Mol­
nár Jánosné, 64 éves józsai lakos, kinek há­
rom felnőtt fia szintén józsai lakos s kis sző- 
löcskéjük van. Az agg nő öngyilkosságának 
oka ismeretlen.

* Hadsereg ellátási szövetkezet czim 
alatt társulat van alakulóban, mely a hadsereg 
terményszükségletének kizárólag a termelő 
gazdák által leendő fedezését, tűzte ki csélul.

Az uj egyesület elnökségét Dessewffy Auró^ 
gr. vállalta fel. A hadsereg ellátása eddig a 
professionátus szállítók kezében volt, vagyis a 
tér fölött vállalkozók, kózv etitők uralkodtak. 
Rég foglalkoztatja már az illetékes köröket e 
visszás állapotok kérdései mely a szövetségbe 
lépett gazdasági egyesületek 1887-ik évi nagy­
gyűlésen fölvettetvén, a szállítási szabályzat 
alapos megvitatása után annak a gazdákra 
nézve elfogadhatlan intézményeit a nagygyű­
lés végrehajtó bizottsága a hadügyér elé ter­
jesztette s megváltásukat, részben pedig uj in­
téz many ek életbelépését kárt. A hadügymi­
niszter annyi engedélyt adott, hogy a gazdák 
a szállításban, mint szövetkezet alkalmasint 
réaztvehetnek. Az uj szövetkezet ez évben 
szándékozik megkezdeni működését, a miért 
is Dessewffy Aurél gróf szétkttldte a meghívó­
kat az alakuló gyűlésre a melyet szeptember 
16 án d. e. 10 órakor fognak megtartatni. 
Annyival inkább érthető e mozgalom megindí­
tása mert a Lajtán túli gazdák hasonló szál- 
itási szövetkezetekkes sikert érnek el.

* Bevételi tilalom megszűnése. Az olasz 
kormány miniszteri rendelettel megszüntette 
azt a beviteli tilalmat, mely a Magyarország­
ból, vagy Ausztriából eredő bármily mádon 
preparált huznemüekrenek Olaszországba való 
bevitelnek is oly jelentékeny tárgyai, hogy az 
olasz kormány ez intézkedése reánk nézve fe­
lette örvendetes

* Veszett ló Három nappal ezelőtt gya­
núsnak látszó lóra hívták fel a rendőrség fi­
gyelmét, mely a hetekkel ezelőtt veszett ku­
tya által megmart lovat felügyelet végett a 
gyepmesteri telepre szállította. Ott a lovon 
ma reggel a veszettség kétségtelen jelei tör­
tek ki, s a délelőtt folyamán agyonbunkóz- 
tatott.

* Lövészet. Az 1888. aug. 26-án tartott 
lövészeten dijat nyertek : legjobb mély lövéssel 
Budaházy Miklós 1 db 2 fitos tallért, leg­
több körlövéssel Weszter István 1 db 1 frtos 
tallért.

* Műkedvelő előadás és tánczvigalom 
volt tegnap a nagyerdőn, melyhez a „Jó szív“ 
szolgáltatott ezéget. Szép számú közönség volt 
jelen.

* Kereskedelmi szakiskola, Porges Ká­
roly igazgató tulajdona. A Porges Károly bé­
csi kereskedelmi szakiskolája elküldte 23 
évfolyamának értesítőit, melyekből láthatjuk 
az intézet elért nagy sikereit. — A tanulók 
összes száma — a tanintézet fennállása óta 
— megközelíti a 11,000-et, ezek 9 osztályra 
soroltatnak, melyek ismét fő és különleges 
szakok szerint csoportosulnak Messzire ve­
zetne, ha az intézetnek szervezését is ismer­
tetnünk kellene. — A gondos atyának meg­
nyugtatására szolgál, ha azt tapasztalja, hogy 
a végzett hallgatók az intézet által továbbra 
is gondoztatnak. Az értesítő két czikket tar­
talmaz : „könyvviteli aphorizmák“ Porges Ká­
roly igazgatótól, és „kereskedelmi viszonyok 
Európa keletén, történelem előtti időkben“ 
Dr. Fii gier tanártól, mely úgy a tudományos, 
mint a szakkörökben, nagy érdeklődést kel­
teni van hivatva.

A közönség köréből.*)
Tek. Szerk. ur!

megér-A debreczeni szivargyárban, egy 
demelt tüntetés ment végbe.

Folyó hó augusztus 25-iken volt tekinte­
tes Padula Lajos, régi első felügyelő urnák 
név ünnepnapja, azért írhatom, hogy régi, 
mert a kolozsvárri szivargyárnál több évekig 
volt alkalmazva, mint felügyelő, onnan helyez­
tetett ide. a debreczeni szivargyárhoz

Bevett szokás az majdnem minden szi­
vargyárnál, hogy azon tisztviselő urakat, kik 
kiérdemlik, mint t Pandula Lajor ur is, ki 
úgy bánik el a felsőbb hivatalnokok által, ve­
zetése alá rendelt munkásokkal, mint egy jó 
apa jó gyermekeivel és mint egy jó tanító jó 
tanítványaival; ilyen jó bánásmódé a t. fel­
ügyelő ur is, a munkásokkal szemben, higgadt 
és szolid bánásmodorral bir.

A munkásnőktől, kik felügyelete és ve­
zetése alá vannak rendelve, hét szép és érté­
kes virágcsokrot kapott, nüvünnepi üdvöz­
letek kíséretében, a férfi munkások szin­
tén üdvözölték, általa pedig viszonozhatott 
forró köszönet által és egy kis megvendége- 
léssel kapcsolatosan a férfi munkások részére.

E sorok irója tiszta szivéből kívánja, 
hogy az isteni gondviselés t. Pandula Lajos 
szivargyári felügyelő urat, egész családjával 
hosszasan boldogul és jó egészségben 
éltesse és a magyar állam javára is tartsa 
meg, hogy mint eddig, úgy ezután is, hűen és 
pontosan szolgálhassa a magyar államot 1 

Éljen sokát
Debreczen, 1888. aug. 25.

Barabás Kárely.
») Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtó ható­
ságokkal siemben vállal felelősségek

SZERKESZTŐI POSTA.

T—r L—a urnák, helyben, — Természetes, 
hogy a I. szerkesztő neve nyomdai tévedésből jött a 
„Közönség köréből“ ci. rovat alá. Kulcsár Teréz, 
helyett is Ferencz olvasandó as „Apró cseprö'-rovat- 
ban közölt „Sonett“ alatt.

Felelős sserkesztő 
Kiádó

Gáspár Imre
K.uta*l Imre
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Árverési hirdetmény.
Debrecaen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint 

a város tulajdonát képező ohati erdőbeli, az árverési feltételek melletti térké­
pen részletezett, s összesen 148 kát. hold föld részint legeltetés és kaszállás, 
részint egyedül kaszállás végett folyó 1888 évi november 1-től 8 évre, de az 
1896 év október 1-ig terjedő időre : továbbá a hatvan utczai Kolozsi-féle 1406. 
sorszáma háznak 28 és V» folyó öl ondódi földe folyó 1888 évi október 1-től 
három évre, tehát 1891 évi október 1-ig terjedő időre, a városház nagytermé­
ben folyó 1888 évi szeptember hó 18-dik napján délelőtt 10 órakor a városi 
számvevői hivatalnál megtekinthető feltételek mellett, nyilvános árverés utján 
haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni szándékozók azzal értesittetnek, hogy a kikiáltási 
árak 10*/#-át bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1888 augusztus hó 23.

A városi tanács.
Legjobb asztali- és flditö-ital.

Hazánk legkedveltebb

03

savanguygze
Ign

SbénirkaPOlgárÍkÖrÖkbeUl‘*!JV'jlt' de Utat tört a felsőbb és legfelsőbb
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Legfesóbb heyrő enged© yezott
K.ereskedelm i szakiskola

Becsben, I. WolLeiie 19.
Igazgató: Porges Károly.

XXIV-ik évfolyam.
Ezen magán-tanintézet az 1873 fcbr. 27-iki törvényen alapul, 8 teljes kikén- 

zést njujt azon hala. embereknek, kik a kereskedői pályám szánják magukat s^a 
feladatot 23 évi fennállása alatt mindig betöltötte. ^ ’

Az oktatás két egyéves és féléves tanfolyamra terjed ki.
a) A kereskedelmi szakiskola.
Tanítási idő 2 iskolai óv.
Tantárgyak : A kereskedelmi szám­

adások könyvvezetése, — a kereskedelmi
levelezés, kereskedelmi és váltójog, a né 
met, franczia, angol és olasznyelv, az áru- 
isme, töldrajz, történelem, nemzetgazda­
ságtan, szép- és gyorsírás.
b) A különleges kereskedelmi szaktan­

folyam
.Tanítási idő egy iskolai év. 
Tantárgyak : könyvvezetes, keres­

kedelmi számvitel, levelezés, kereskedelmi 
és váltójog.

c) Az elkülönített osztály
bat hónapitól egy évi tartammal, 
lan tárgyak ; könyvvezetés, kereske 

delmi számvitel, kereskedelmi levelezés, 
kereskedelmi es váltójog.

d) Vasúti és tavirdai szaktanfolyam.
Tanítási idő öt hónap.

Tantárgyak ; a kereskedelmi forga­
lom és távirdai szaktudományok.

e) Különleges bank-szakosztály.
Előkészítés a bank-kezeié re. Taní­

tási idő 10 hónap.
0 Különleges szakosztály a gyári fog­

lalkozásokra.
Tanítási idő öt hónap.

g) Különleges szakosztály nők es lányuk 
reszere

Tanítási idő 10 hónap. Tantárgyak : 
könyvvezetés, kereskedelmi számvitel, le­
velezés, kereskedelmi és válió-jjg.

h) Esti tanfolyam.
1 anitási idő öt hónap. Tantárgya : 

Könyvvezetés, levelezés .Kereskedelmi es 
váltó ismeretek.
i) Különleges tanfolyam a vasúti szál­

lítási dijakra.
Tauitási idd öt hónap.

k) Nyugdíjintézmény
az intézet növendékéi ieszére.

ji UU U íuiuv^t
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AGUES

MELY CZIGAREETAPAPIH A LEGJOBB 1

íaSu telje!

- . . . kutkeseigeége Mohán. I
friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, füszerkereskedésében 6t ven­

déglőjében kapható. 1
JF Országon főraktár

Edeskuty L.
km. kir. ás atorb kir. udvari ásványvíz - szállitónál J
^ BPDAPE8TE». Erzeébát-tfa 7, *1^

Borral használva kiterjedt kedteltségnek Örvend!

***B*Z?ÍZ^«--TftkkBhUJWZ*moe, Szabó Zsigmond, Varga Lajos uraknál.
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CKSTOlCHSS

tttk.

Eien minden csiger-1 ázóra nézve nagyon iouioi kérdés 
mar a ketsegteleiiebb módón bebizouyuit.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyié- 
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomén 
eloiorduló jobb minőségű czigare.ta papírok között a

,,Les derűiére# Cartouche#“
Braunstein irreres gyárából.

. Paris, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval könnyebo és legjobb czigareitapapír elismer..etsU. 
Mivel ez már többi közt Ur. Pokl tanár által a becsi vegyi-- 
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti aLami vegy- 
kisérieti állomás főnöke által megallapittatott 1867. jul. hÓDnu. 
JJr. boy/ca tiygienia-tanár áltat a prágai nem. egyetemen 
®8®oZ®®t>ügyi szempontból újabb összehasonlító vcgyelmeiést a 
ehe.ö legteuyesebo eredmény koronázta, a mennyiben a „L« 

derméres Cartouches“ czigarettappira 28- 749L-a. könnyebb es 
ogy a dobáuytustbez 28—77°/e-at kevesebb idegen aikatrészi 

tartalmaz, mint a többi vegyelemezett papír. — Valódi osk 
zon p^pír, me.ynek ettiquettje meiiekek rajzhoz haeonio es 

Uraunstem íréres czéyet vi=0it.
A gyár czigarettapapirjainak és ez iaarettahUvelyeinek 

nagybani uaruutasa végeit

tíraunstein Freres
fíjf1 “ég! Pécsben, I. her., SchotibUrlng 25. sz. a. rak­
tárt nyitott, továbbá kapna to minden nagyobb ilynemű czik- 

két árusító kereskedőknél.

Dobrac-.su, 1888, N/omsW KUfASI IMRE (öayvay ,"ml íjában
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földmiveli 
napon » 
haladta aj 
móoykedtfl 
kedoi fogj 

Hogjf 
tós emelkj 
tűk egy 
sitást. Moj 
hogy azok 
tel kezdtq 
kedvezötle 
megerősíti 
aratás Fr< 
Németorszj 
bau, hol 
veszteség 
hát a mi 
országokba 

Da vj 
főleg a bu 
emelkedésé 
mónyt egyj 
a Károly 
eágu hatál 
harcz, melj 
gazdasága 
hasznunkra 
úgyszólván) 
zának béri 
hogy a tö( 
nimális szol 
dolog pedig 
ség-sulya 
nagyobbrés| 
hogy más, 
kevertetettj 

Erre
Oroszoreaág 
raja szempj 
orosz gaboj 
széről hehe 
tett Némej 
intézkedés 
orosz gaboj 

Nagyfl 
vaspálya if 
mely egyen 
által életbe 
désnek.

Hogy 
bocsátanunl 
lom a Kár! 
resztül tört 
eulyu orosz 
súlyosabb 
tolták Nej 
orosz búza 
lehetős jőve 
bonamennyi 
tes, hogy 
tött szerződ 
tositottak 
*ődés azon! 
Károly-Lajc 
Meghosszabj 
n. Hogy 
Bismarck 
oross gabonl

Egy v( 
tettük el 
Oroeiországo 
»grikultur-ái 
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